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Scriitorul Ioan Slavici a manifestat, încă din anii de tinereţe, un sem
nificativ interes faţă de condiţia social-politică şi culturală a românilor 
crişeni, situaţie care se impune a fi reconsiderată, pentru că numele său 
se aşează între cele ale precursorilor istoriografiei care s-a configurat, la 
finele secolului trecut, în cele mai vestice teritorii locuite de români. Pa
siunea sa pentru cunoaşterea unor realităţi ale veacurilor anterioare avea 
ca suport un patriotism ardent, care însă s-a convertit în comentarii obi
ective şi echilibrate, voit distanţate de excesele naţionaliste specifice 
epocii în care şi-a elaborat studiile şi articolele cu conţinut istoric şi mi
litant politic. 

De remarcat faptul că Ioan Slavici este cea dintîi personalitate de 
cert relief a culturii noastre care şi-a pus, cu stringenţă, problema im
portanţei cunoaşterii istoriei românilor crişeni, ca parte inseparabilă a 
istoriei poporului nostru. Revelaţia descoperirii unor aspecte majore ale 
acesteia a fost, neîndoielnic, elementul care l-a determinat să formuleze 
unele consideraţii notabile, de o evidentă factură anticipativă. Prezenţa 
la Oradea, în vara anului 1873, unde a deţinut funcţia de arhivar con
sistorial, a fost realmente fertilă, înscriindu-se în biografia sa ca o te
meinică iniţiere în domeniul investigaţiei documentare, deoarece a fost 
însărcinat de Miron Romanul să organizeze, conform unor criterii prac
tice, materialul arhivistic existent la Consistoriul ortodox din oraş1 . A fost 
nevoie, după cum însuşi mărturiseşte, de o parcurgere aproape integrală 
a conţinutului documentelor, pentru ca acestea să fie aşezate cronologic 
şi pe anumite categorii, operaţie pe care Slavici a efectuat-o cu multă 
seriozitate2, cum a procedat de altfel în toate împrejurările cînd a avut 
de rezolvat îndatoriri similare. După cum s-a afirmat, Ioan Slavici a făcut 
la Oradea o veritabilă ucenicie în direcţia studierii izvoarelor documen
tare şi a identificării adevăratei lor valori istoriografice. Această utilă ex
perienţă a precedat activitatea sa ca secretar al Comisiunii documentelor 
istorice, cînd a avut prilejul de a prelucra nu numai impresionantul fond 

1 Ioan Slavici, Lumea prin care am trecut, în Convorbiri literare, martie 1930, 
p. 257; D. Vatamaniuc, Ioan Slavici şi lumea prin care a trecut, Editura Academiei 
R.S.R., Buc., 1968, p. 156-162. 

2 Viorel Faur, Contribuţii documentare la cunoaşterea activităţii lui Ioan Slavici 
ca arhivar la Consistoriul din Oradea (1873), în Crisia, 1983, p. 557-566. 
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documentar, adunat cu osîrdie şi perseverenţă de Eudoxiu Hurmuzaki, 
ci şi alte mărturii de seamă despre istoria poporului român. 

Din analiza informaţiei ştiinţifice existente rezultă, într-adevăr, fap
tul că Ioan Slavici a procedat, chiar din primele zile ale travaliului des
făşurat la Oradea, ,,nu ca un arhivar, pentru care catalogarea este lucrul 
principal, ci ca un cercetător (subl. ns. - V. F.), preocupat să cunoască, 
prin mijlocirea documentelor, trecutul poporului român"3• Prin urmare, 
el a dovedit un interes pronunţat pentru valenţele argumentative ale do
cumentelor pe care le-a consultat, cu un dublu scop, acela al ordonării 
şi al culegerii de date sigure în legătură cu viaţa locuitorilor români din 
părţile Crişanei, în vederea publicării de lucrări despre aceasta, cu o so
lidă fundamentare ştiinţifică. Cu deosebire, a fost impresionat de sta
tornicia, într-o tradiţie viguroasă, a românilor crişeni, mai expuşi decît 
ceilalţi tendinţelor de deznaţionalizare ale guvernanţilor străini. 

Implicarea lui Ioan Slavici în problematica istoriei locale a depăşit 
stadiul contactului cu sursele autentice de informare (arhivistice sau de 
teren, prin viu grai), finalizîndu-se în două studii remarcabile şi, după 
opinia unor cercetători literari ori publicişti, s-au reflectat în creaţia sa 
literară. Cuprinsul studiilor amintite n-a constituit obiectul unei valori
ficări riguroase, cu toate că pentru istoriografia românilor crişeni ele sînt 
piese de incontestabilă valoare, după cum vom încerca să demonstrăm în 
paginile următoare, recurgînd la cele mai concludente exemplificări, pe 
care Ie vom însoţi cu comentarii adecvate. 

Într-o corespondenţă trimisă (din Viena, în anul 1874) de Ioan Slavici 
lui I. Negruzzi este menţionată „începerea unui studiu" despre românii 
din Crişana, pe care autorul îl preconiza a fi împărţit în patru capitole, 
ceea ce dezvăluie intenţia de ai se conferi o mare extensiune. N-a dispus 
însă de condiţii prielnice pentru a-l încheia, astfel că au mai trecut doi 
ani pînă să dea publicităţii prima parte a acestuia. De observat însă că 
studiul în discuţie - intitulat Crişenii noştri (Studiu social) - a apărut 
în periodicul bucureştean Revista contimporană (1876). Demersul său fixa 
pe coordonatele spaţiului spiritual naţional cîteva referinţe salutare de
spre o parte· a românilor aflaţi sub asuprirea Imperiului austro-ungar, 
aducînd la cunoştinţa opiniei publice din patria-mamă mărturii despre 
soarta unor fraţi determinaţi de vitregia vremurilor să suporte consecin
ţele unei dominaţii apăsătoare şi distructive. Punerea problemei respec
tive, în contextul unei tot mai decise iniţiative a României de a fi un stat 
liber şi neatîrnat, era un gest de natură politică, nu numai cultural-ştiin
ţifică, care dezvăluia o atitudine militantă. Peste un an România îşi va 
cuceri independenţa naţională, exercitînd o şi mai mare forţă de atracţie 
asupra românilor asupriţi de monarhiile vecine, mobilizîndu-i Ia luptă 
pentru înfăptuirea idealului deplinei unităţi naţionale. Evaluat din această 
perspectivă, studiul lui Ioan Slavici cîştigă în semnificaţie, fiind practic 
prima intervenţie de ecou naţional în beneficiul românilor crişeni, a că
ror cauză este - în această manieră - apărată de tînărul scriitor. 

Reţine atenţia însuşi titlul studiului, care vorbeşte de Crişenii noştri, 
ai poporului român, cu toate că atunci, în anul 1876, ei se aflau incluşi 
în Imperiul austro-ungar. Fruntariile vremelnice n-au putut să-i des
prindă din etnicitatea românească, din aria ei de cultură şi civilizaţie. 

3 D. Vatamaniuc, op. cit., p. 158. 
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Era un punct de vedere temerar şi în acelaşi timp singurul viabil, pe care 
evoluţia evenimentelor îl va confirma cu strălucire. Pentru ca abonaţii 
şi cititorii Revistei contimporane să-şi formeze o idee cît mai precisă în 
legătură cu românii din Crişana, în partea introductivă a studiului său 
despre aceştia, Ioan Slavici notează coordonatele geografice în perimetrul 
cărora se află „crişenii". Dar să reproducem un pasaj edificator: ,,In res
pintenul format de apa Mureşului şi poalele apusene ale Carpaţilor, e 
aşezată o populaţiune română de vr'o 500 OOO suflete. Sunt crişenii, o 
parte a românilor ... Din trei părţi crişenii se ating cu alte patru grupe 
de români: înspre resărit cu moţii, înspre miazăzi cu bănăţenii, înspre 
miazănoapte cu sălăjenii şi maramureşenii. Inspre apus crişenii se ating 
şi parte locuiesc împreună cu elemente streine, şi anume - maghiari, 
şvabi, slovaci şi sîrbi"4. 

Informaţiei brute îi sînt asociate, în continuare, cîteva fine accente po
litice, după cum se poate constata din aceste consideraţii ale lui Slavici: 
.,Ca cea mai apuseană parte a poporului român, crişenii sunt de o deo
sebită importanţă etnică pentru noi. Ei sunt cotul, cu care naţiunea ro
mână dă în coastele societăţii apusene ... "5 (subl. ns. - V.F.). Dată fiind 
situaţia geografică a crişenilor, aflaţi în ·extremitatea cea mai vestică lo
cuită de români, ei se află într-un contact cu civilizaţia apuseană, in
fluenţa acesteia asupra lor fiind „mai imediată; binefacerile, ori strică
ciunile acestei înrîuriri, înainte de toate aici trebuiesc să fie simţite". 
Concluzia care se impunea era că românii crişeni „sunt cumpăna trăi
niciei poporului român în faţă cu înrîurirea destructivă a lumei apusene. 
Îndată însă ce ei se sparg - aprecia Slavici -, naţiunea română perde 
graniţa etnologică de la Mureş şi e slăbită în acea de la poalele Carpaţilor. 
Atît pentru România, cit şi pentru Ardeal nicidecum nu poate fi indife
rent ce se petrece în respintenul crişenesc. Sunt crişenii avantgarda etnică 
a poporului român înspre apus"6 • 

Tocmai aceste considerente generale au constituit motivaţia întreprin
derii sale istoriografice, după cum aflăm din propria-i mărturisire: ,,Con
vicţiunea că astfel este, m-a îndemnat să adun la un loc mult puţin, ce 
ştiu despre crişeni (subl. ns. - V.F.), şi astfel să dau şi altora, ce ştiu 
mai puţin decît mine, putinţa de a şti mai mult. - E cel puţin bine să 
cunoaştem şi una, şi alta, şi toate părţile poporului: cel puţin bine e, să 
ne dăm seama cum stăm îndeobşte şi în u_nele părţi îndeosebi"7• Cu mo
destia-i cunoscută, Slavici precizează că nu erau de aşteptat „resultate 
mari", deoarece se afla pe o „cale nebătută de nimeni", el fiind cel din
tîi care investighează un teritoriu necunoscut, dispunînd de „puţine" iz
voare „scrise", adică de materiale bibliografice. ,,E vorba de o lume -
subliniază Slavici - de care puţini s-au ocupat"8• A utilizat cîteva lu
crări maghiare, care „privesc pe crişeni numai indirect", tabelele statis
tice ale districtului Aradului, rapoarte ale Consistoriilor din Arad şi Ora
dea, conscrieri parohiale „începînd de la anul 1766 pînă în ziua de astăzi 
(1876 - n.n.), material statistic preţios, pe care întîmplarea m-a făcut 

4 Revista contemporană, 1,876, nr. 6, p. 479. 
5 Ibidem. 
o Ibidem, p. 479-480. 
7 Ibidem. 
8• Ibidem. 
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parte să-l găsesc în arhiva consistorială"9 din Oradea. Se adăugau unele 
„notiţe adunate în treacăt", probabil din docwnentele cercetate, ori cu 
ocazia deplasărilor în dteva aşezări bihorene. 

FinaÎitatea studiului său era aceea de a informa publicul din România 
în legătură cu „dezvoltarea etnologică a românilor crişeni, cît şi despre 
stările sociale, pe care ,azi le găsim la dînşii". Realizarea unui asemenea 
obiectiv necesita însă o prezentare de dimensiuni extinse. Conform ex
primării autorului, ,,răspunsul are să fie lung şi complicat"10, astfel că 
a fost nevoie de o compartimentare a cuprinsului în funcţie de urmă
toarea problematică: I. Stări topografice şi etnografice; II. Stări econo
mice şi etice; III. Stări politice. Din motive încă nedescifrate de noi, Ioan 
Slavici n-a publicat decît o parte a primului capito111• N-am reuşit să 
identificăm cauzele netipăririi integrale a lucrării anunţate, chiar dacă 
aceasta s-ar fi efectuat în coloanele altui periodic. Ca atare, vom supune 
analizei textul edit, care merită o reactualizare, îndeosebi a acelor co
mentarii şi informaţii care nu s-au perimat. 

Pe o întinsă suprafaţă a studiului1z se procedează la expunerea situa
ţiei geografice şi demografice din Ungaria, pe utunci aceasta fiind „un 
complex de ţări, cari cu cîţiva ani în urmă n-aveau aproape nici o legă
tură organică între ele". Era vorba - respectînd terminologia lui Slavici 
- de Ardeal, Graniţele Militare, Banatul Timişului, Croaţia (cu Slavonia) 
şi portul Fiume, toate teritorii care au fost anexate la „Ţara Ungu
rească"13 şi în cuprinsul cărora majoritatea evidentă o formau locuitorii 
nemaghiari, cu deosebire slavii şi românii. Este surprinzător cu cîtă au
toritate comentează autorul cifrele statistice, mai ales în cazul mişcării 
demografice. Sînt luate în discuţie recensămintele oficiale şi lucrările unor 
contemporani, relevîndu-li-se neajunsurile şi lipsa de obiectivitate, care 
se datorau nu numai unor erori de „calcul, ci şi din slăbiciunea patrio
tică"14 a acelora care, de fapt, se străduiau să ilustreze valabilitatea po
liticii guvernanţilor şi nu să se păstreze în contextul unei obligatorii ri
gori ştiinţifice, care ar fi asigurat o mai mare rezistenţă încercărilor lor 
de prezentare a realităţilor demografice. 

De un cert interes este, fără îndoială, continuarea textului, care se 
emancipează de factologie şi statistică, recurgînd la interpretări originale 
despre psihologia locuitorilor şi influenţa condiţiilor geografice asupra ca
racterului acestora, fiind evidentă inspiraţia din teoriile lui Spencer. ,,Tot
deauna trebuieşte să credem - afirmă Slavici -, că populaţiunea sta
tornică a unei ţări este aceea din munţi. Intraţi odată oamenii în munţi, 
schimbarea fisiologică, care s-a petrecut cu dînşii, îi face să ţie cu tărie 
locaşurile lor. Şi tocmai desvălirea tactică şi strategică a acestor locaşuri 
le înlesneşte apărarea"15 . Pentru crişeni o mare însemnătate o au, după 
convingerea lui Slavici, Munţii Apuseni şi locuitorii din aceştia. ,,Matca 
lor (a crişenilor - n.n.) imediată sînt moţii. Ţara moţilor este aceea, spre 

9 Ibidem, p. 481. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem, nr. 6, p. 479-501; nr. 7, p. 73-77 şi nr. 8, p. 152-l::l5. De reţinut 

menţiunea, din partea finală a articolului, că: ,.va urma". 
12 Ibidem, nr. 6, p. 481-501. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem, p. 491. 
15 Ibidem, nr. 7, p. 75. 
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care ei privesc cu o anumită pietate"16. Prin urmare,, era binevenit un 
excurs asupra Ţării Moţilor, care s-a înscris în prim-planul vieţii politice 
şi sociale naţionale în anii 1784 şi 1848. Dar să apelăm la un pasaj din 
studiul lui Slavici: ,,Aceasta e tăria românilor din Ardeal. La anul 1784 
aici era cuibul resculătorilor ardeleni. Horia, capul resculătorilor, ,,Rex 
Daciae", era „pui de moţ", precum se zice, din Albac, de pe Găina, sau 
„Muntele Mare". Cloşca era mocan, iar Crişan venit din cealaltă parte 
a muntelui. Tot aici a fost tăria românilor la anul 1848. Avram Iancu, 
martirul românilor ... , a fost născut în Vidra de Sus, tot pe Găina. Şi 
moţi sînt şi căpitanii Axente, Popa Balint şi alţii ... " 17• 

Caracterizarea pe care o face moţilor este din cele mai pregnante şi 
veridice, împrejurare care ne determină să o transcriem: ,,Moţii sînt oa
meni înalţi la statură şi îndesaţi la făptură, aspri în toate afacerile lor, 
neastîmpăraţi, muncitori neobosiţi, răbdurii şi mîndri ... Ei nu au o sin
gură trebuinţă, pe care nu o pot mulţămi din productele lor proprii. Toate 
meseriile, în ţara lor, sunt în a lor mînă. Şi ce moţul face, e făcut „mo
ţogănesce", adecă trainic, făcut ca să fie. Numai bucatele lipsesc. Dar 
moţul prăseşce vite, are meşteşugul său, neguţătoresce: toate la un loc 
fac, că casa lui e casă şi masa lui e masă. Totdeauna moţul e bine îm
brăcat, purtînd cioareci şi peptar, şi totdeauna masa lui e bine ţinută, 
hrănindu-se cu păne de grîu, deosebit de alţi români, ce se hrănesc cu 
mălai. Tîrgurile, atît în Ţara Ungurească ... , căt şi în Ardeal, totdeauna 
sînt pline de moţi. M'oţul neguţătoreşte cu cele mai deosebite lucruri, 
„de la cut~ pînă la secure"18. Sint de reţinut şi alte descrieri de acest 
fel, care aparţin domeniului etnografiei: ,,Sate mai că s-ar putea zice că 
moţii nu au. întreaga ţară e un fel de sat mare. Cit ochiul vede, se res
firă casele, încît îndeobşte satele sunt numai administrativ despărţite. 
Sînt într-un sat căte o mie de „fumuri" şi adeseori mai mult, tot case 
clădite din lemn gros pe ziduri de piatră, astfel, că din jos sînt vitele, 
iară sus locuinţa. Stilul e tot cam acela, pe care îl întălnim pe la Cîm
pulung şi pe la Piteşti pînă lr1 Argeş (o analogie remarcabilă - n.n.). 
Viaţa moţilor e atît de bogată, încît s-ar putea vorbi o viaţă întreagă 
despre ea fără ca vorba să pară de prisos. Aici însă, e vorba de moţi nu
mai privindu-i ca străbuni ai crişenilor (subl. ns. - V.F.), cred dar că 
atîta va fi destul"19. Mai furnizează, totuşi două anecdote, care dezvăluie 
umorul particular al moţilor. Urmează o incursiune în părţile Zarandu
lui, cu obişnuitele referiri la aspectul geografic şi la obiceiurile românilor. 
Pentru a demonstra vechimea şi permanenţa românilor pe aceste locuri, 
Slavici recurge la argumentele oferite de topografie: ,.Nici un munte, 
nici un rîu şi nici un sat nu poate fi redus la înţeles imediat maghiar, 
slav, ori german"20• Cu excepţia unui singur caz (şi acesta discutabil), 
toate satele din Zarand sînt româneşti, adevăr care nu putea fi contestat. 
Studiul se întrerupe în momentul cînd Slavici îşi propunea să analizeze 
,,nomenclatura satelor" de pe valea Mureşului21 pentru a-i releva semni
ficaţia ca argument istoric. 

16 Ibidem, p. 76. 
17 Ibidem, p. 77. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem. 
~0 Ibidem, nr. 8, p. 154. 
21 Ibidem. 
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Peste o jumătate de veac, Ioan Slavici a publicat în revista Cele trei 
Crişuri un alt articol despre Crişeni22, unde rememorează împrejurările 
în care a ajuns la Oradea şi insistă asupra preocupărilor sale istorico-de
mografice, stăruind şi de această dată - în direcţia relevării importanţei 
datelor statistice despre populaţia românească, care, în anul 1876, nu i-au 
fost în întregime accesibile, nepermiţîndu-i-se cercetarea unor arhive. !n 
contextul statului naţional român unitar cunoaşterea tuturor acestora era 
posibilă, astfel că s-ar fi impus continuarea investigaţiilor începute de 
el, pentru a se pune în lumină, cu mai multă tărie, adevărul că românii 
crişeni „au fost şi sunt avantgarda spre Apus"23 a poporului nostru. 

22 Cele trei Crişuri, 1925, nr. 5, p. 75--7fi. 
23 Ibidem. 
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